
2 | P a g e                                                                            
 

1. दी गई श्रृंखला में ? के स्थान पर क्या होगा?  

6, 8, 13, 23, ?, 56 

 A. 32  B. 40  

C. 44  D. 46  

E. इनमे से कोई नहीृं  
2. दी गई श्रृंखला में ? के स्थान पर क्या होगा?  

7, 8, 18, 57, 232, ? 

 A. 1165  B. 1100  

C. 1160  D. 1210  

E. इनमे से कोई नहीृं  
3. दी गई श्रृंखला में ? के स्थान पर क्या होगा?  

8, 5, 6, 10, 21, ? 

 A. 50.5  B. 52.25  
C. 55  D. 53.5  

E. इनमे से कोई नहीृं  
4. दी गई श्रृंखला में ? के स्थान पर क्या होगा?  

4, 18, 46, 102, ?, 438 

 A. 212  B. 222  
C. 214  D. 232  
E. 218  

5. दी गई श्रृंखला में ? के स्थान पर क्या होगा?  

109, 110, 102, 129, 65, ? 

 A. 170  B. 190  
C. 180  D. 160  

E. इनमे से कोई नही 
 

 निरे्दश (6-10): ननम्न सारणी को ध्यान से पढ़कर नीच े ददए 
गए प्रश्नों का उत्तर दें|  

 विभिन्न ददनों में भिन्न दकुानों में बेचीृं गयी घड़ियों की सृंख्या 
(हजारों में) 

     

6. िर्ष शननिार में दकूान P से दकूान S में बेचीृं जान ेिाली घड़ियों 
की सृंख्या का अनुपात ज्ञात कीजजये? 

 A. 243:250  B. 343:250  

 C. 204:211  D. 104:115  

 E. इनमें से कोई नहीृं  
7. सिी ददनों में एक साथ दकूान R में बेचीृं जाने िाली घड़ियों की 

कुल सृंख्या ज्ञात कीजजये? 

 A. 84200  B. 42400  

 C. 71900  D. 72800  

 E. इनमें से कोई नहीृं  

8. सिी ददनों में एक साथ, ककस दकूान ने सिाषधिक सृंख्या में 
ककताबें बेचीृं? 

 A. P  B. Q  

 C. R  D. T  

 E. इनमें से कोई नहीृं  
9. िर्ष मृंगलिार में दकूान T में बचेीृं जान ेिाली घड़ियों की सृंख्या 

एिृं िर्ष गुरुिार में दकूान S में बेचीृं जाने िाली घड़ियों की 
सृंख्या के बीच का अृंतर (हजारों में) ज्ञात कीजजये? 

 A. 0.6  B. 0.9  

 C. 0.4  D. 0.45  

 E. इनमें से कोई नहीृं  
10. ददनों गुरुिार, शुक्रिार, एिृं शननिार में दकूान Q में बेचीृं जाने 

िाली घड़ियों की कुल सृंख्या ज्ञात कीजजये? 

 A. 36.5  B. 38.5  

 C. 37.5  D. 39  

 E. इनमें से कोई नहीृं 
11.  ददशा ननदेश: ननम्नभलखखत प्रश्न में प्रश्न धचन्ह (?) के स्थान पर कौन 

सा अनमुाननत मान आना चादहए (आपको सटीक मान ज्ञात करने की 
आिश्यकता नहीृं है)? 

 (15)2 + (19.99)2 + (24.001)2 = ? 

 A. 1250  B. 1200  
C. 1300  D. 1120  
E. 1160  

12.  ननदेश: ननम् नभलखखत प्रश् नो में प्रश् निाचक धचन् ह(?) के स् थान पर 

आने िाली सृंख् या का लगिग मान ज्ञात कीजजये? (आप ननयत मान 

ज्ञात के करन ेभलये बाध् य नही हैं)  
 12.25 × ? × 21.65 = 3545.64 + 23.36 

 A. 20  B. 15  
C. 13  D. 18  
E. 24  

13.  ननदेश: ननम्न प्रश्न में प्रश्नधचह्न (?) के स्थन पर लगिग क्या मूल्य 

आयेगा? (यथातत्य मूल की गणना अपेक्षित नहीृं है) 

 (4438 – 2874 - 559) ÷ (269 – 106 - 83) =? 

 A. 55  B. 13  
C. 47  D. 29  

E. 31  

14.  ननदेश: ननम्नभलखखत प्रश्न में प्रश्न धचन्ह (?) के स्थान पर कौन सा 
अनुमाननत मान आना चादहए? (आपको सटीक मान ज्ञात करन ेकी 
आिश्यकता नहीृं है)     

 125% of 605 + 4/5 of 218 = ? 

 A. 840 B. 931 
C. 618 D. 1024 
E. 726 

15.  ददशा ननदेश: ननम्नभलखखत प्रश्न में प्रश्न धचन्ह (?) के स्थान पर कौन 

सा अनमुाननत मान आना चादहए (आपको सटीक मान ज्ञात करने की 
आिश्यकता नहीृं है)?    

 √580 × ∛510 + 49.999 x 3.999=? 

 A. 384  B. 392  
C. 410  D. 372  
E. 402  
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16. ननम्नभलखखत प्रश्नो मे प्रश्नधचन्ह (?) के स्थान पर लगिग क्या मूल्य 

आयेगा? (नोट: तथ्यत: मूल्य की गणना अपेक्षित नही है।)  

 4005.33 ÷ 19.89 × 1.9 = ? 

 A. 470 B. 300  

C. 400 D. 370  
E. 500  

17.  ददशा ननदेश: ननम्नभलखखत प्रश्न में प्रश्न धचन्ह (?) के स्थान पर कौन 

सा अनमुाननत मान आना चादहए (आपको सटीक मान ज्ञात करने की 
आिश्यकता नहीृं है)?     

 15.28 x 12.36 + 41.17 x 21.34 = ? 

 A. 1125  B. 1098  

C. 1132  D. 1032  
E. 1041 

18.  ननदेश: ननम्नभलखखत प्रश्न में प्रश्न धचन्ह (?) स्थान पर लगिग क्या 
मान आएगा (आपको सटीक मान की गणना करना अननिायष नहीृं है) 

 23 × 17.5 + 63.774 – 321.3 ÷ 52.6 = ? 

 A. 460  B. 520  

C. 600  D. 400  
E. 370  

19.  ननदेश: ननम्नभलखखत प्रश्न में प्रश्न धचन्ह (?) स्थान पर लगिग क्या 
मान आएगा (आपको सटीक मान की गणना करना अननिायष नहीृं है)  

  of 616  

 A.   B.   

C.   D.   

E.   

20.  ननदेश: ननम्नभलखखत प्रश्नों में प्रश्नधचृंह (?) के स्थान 

पर लगिग क्या मूल्य आयेगा ? (नोटः तथ्यतः मूल्य की गणना 
अपेक्षित नहीृं है।) 

 16.007 × 14.995 × 6.080 = ? 
 A. 1510  B. 1440  

C. 1200  D. 1350  
E. 1250  

21.  ननदेश: ननम्नभलखखत प्रश्न में प्रश्नधचन्ह (?) के स्थान पर क्या 
आयेगा?  

 780 का ?% – 335 = 250 

 A. 65  B. 50  
 C. 75  D. 60  

 E. इनमें से कोई नहीृं 
22.  ननदेश: ननम्नभलखखत प्रश्न में प्रश्न धचह्न (?) के स्थान पर क्या 

आएगा?  

√? – 21 = √1521 + √576 
 A. 7056 B. 862 

C. 7225 D. √7056 

E. इनमे से कोई नहीृं  
23.  ननदेश: ननम्न प्रश्न में प्रश्न धचह्न (?) स्थान पर क्या आएगा?  

 
 A. 4 B. -4 

C. 12 D. 2 
E. 6  

24.  ददशा ननदेश: ननम्नभलखखत प्रश्न में प्रश्न धचन्ह (?) के स्थान पर कौन 

सा मान आना चादहए?     

  

 A. 60 B. 64 
C. 70 D. 75 
E. 80  

25.  ददशा ननदेश: ननम्नभलखखत प्रश्नों में प्रश्न धचन्ह के स्थान पर कोनसा 
मान आना चादहए ?  

1456 ÷ 16 × 14 + 22 = (?)2 

 A. 24  B. 36  
C. 48  D. 52  

E. इनमें से कोई नहीृं 
26.  यदद िारा के अनकूुल नाि की गनत 16ककमी./घृंटा एिृं िारा के विपरीत 

नाि की गनत 11 ककमी./घृंटा है, तो, िारा की गनत ज्ञात कीजजये? 

 A. 1.5 ककमी./घृंटा  B. 2 ककमी./घृंटा  
C. 3 ककमी./घृंटा  D. 2.5 ककमी./घृंटा  
E. इनमें से कोई नहीृं  

27.  ककसी ननजश्चत मूलिन राभश पर, 4 िर्ों में प्रनतिर्ष 8% की दर स े

प्राप्त होने िाला सािारण ब्याज 1200 रूपये है| उसी मलूिन के 

नतगुने पर, 3 िर्ों के भलए, प्रनतिर्ष 6% की दर से प्राप्त होने िाला 
सािारण ब्याज ज्ञात कीजजये? 

 A. 2025  B. 3025  

C. 2250  D. 2150  

E. इनमें से कोई नहीृं  
28.  1800 रू. की राभश पर 4 प्रनतशत िावर्षक ब्याज की दर से 2 िर्ष में 

ककतना चक्रिरद्धि ब्याज उपधचत होगा? 

 A. 146.88रू. B. 1946.88रू.  

C. 156.84 रू. D. 1846.84रू.  

E. इनमें से कोई नहीृं  
29.  14 ककग्रा चािल की कीमत 672, 12 ककग्रा. गेहूृं की कीमत 

432 और 18 ककग्रा चीनी की कीमत 504 है। 20 ककग्रा. 
चािल, 15 ककग्रा. गेहूृं और 16 ककग्रा. चीनी की कुल कीमत 
क्या है? 

 A. 1,898 B. 1,948  

 C. 2,020 D. 1,964  

 E. इनमें से कोई नहीृं  
30. A ने 16000 रूपए के ननिेश से एक व्यिसाय शुरू ककया। दो 

माह बाद B िी उसका साझीदार बना जजसने A की राभश का 
5/8 िाग ननिेश ककया। इसके 2 माह बाद C ने 8000 रूपए 
ननिेश के साथ िागीदारी की। दस माह बाद व्यापार से 6336 
रूपए का लाि प्राप्तहुआ। B का लािाृंश ज्ञात कीजजए। 

 A. 1760 रूपए B. 1670 रूपए  
 C. 1780 रूपए D. 1680 रूपए  
 E. इनमें से कोई नहीृं  
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31. समीर अपने माभसक िेतन का 52% भशिा पर व्यय और 
23% विविि व्ययों पर खचष करता है। यदद उसके पास 4500 
बचें तो उसका माभसक िेतन क्या है? 

 A. Rs. 16000  B. Rs. 17500  
 C. Rs. 17000  D. Rs. 18500  

 E. इनमें से कोई नहीृं  
32. ननशी और विनी की आय ुक्रमशः 6:5 के अनुपात में है। 9 िर्ष 

बाद इनकी आयु का अनुपात 9: 8 होगा । उनकी आयु के बीच 
अृंतर है? 

 A. 9 िर्ष  B. 7 िर्ष  
 C. 5 िर्ष  D. 3 िर्ष  
 E. इनमें से कोई नहीृं  
33. रोदहत न ेएक िस्त ुको 7200 रुपयों में बेचा एिृं उस े25% की 

हानन होती है| उस े िस्त ु को ककतने रुपयों में बचेनी चादहए, 

ताकक, उसे 25% का लाि प्राप्त हो? 

 A. 12500 रूपये  B. 12000 रूपये  
 C. 12800 रूपये  D. 13000 रूपये  
 E. इनमें से कोई नहीृं  
34. एक कार 540 ककमी. दरूी को 9 घृंटों में तय करती है| एक टे्रन 

की गनत, कार की गनत से दोगुनी है| टे्रन की गनत का दो-नतहाई, 
एक बाइक की गनत के समान है| 5 घृंटों में बाइक ककतनी दरूी 
तय करेगी? 

 A. 450 ककमी.  B. 360 ककमी.  
 C. 400 ककमी.  D. 500 ककमी.  
 E. इनमें से कोई नहीृं  
35. 8 पुरूर् एक काम 20ददन में पूरा कर सकत े हैं। यही काम  

8 मदहलाएृं 32ददन में पूरा कर सकती हैं। यही काम 5 पुरूर् 
और 8मदहलाएृं भमलकर ककतने ददन में पूरा करेंगे ? 

 A. 16 ददन  B. 12 ददन  
 C. 14 ददन  D. 10 ददन  
 E. इनमें से कोई नही  
36. एक िगष की पररधि एक आयत की पररधि स े दगुुनी थी। इस 

िगष की पररधि 72 सेमी और आयत की लृंबाई 12 सेमी. है तो 
इस आयत की चौिाई और िगष की िुजा के बीच क्या अृंतर है? 

 A. 9 सेमी. B. 12 सेमी.  
 C. 18 सेमी. D. 3 सेमी.  
 E. इनमें से कोई नहीृं  
37. एक बाल्टी में 4 सफ़ेद, 6 काली एिृं 2 लाल गेंदें हैं| अचानक स े

3 गेंदों को ननकाला जाता है| ननकाली जान ेिाली सिी तीनों गेंदें 
अलग-अलग रृंग की हों, इसकी सम्िािना ज्ञात कीजजये? 

 A. 12/55 B. 15/55 

 C. 12/65 D. 22/55 
 E. 12/75  

38. शब्द‘ARMOUR’ के अिरों को ककतन े भिन्न प्रकार स े
व्यिजस्थत कर सकते हैं? 

 A. 720  B. 300  
 C. 640  D. 350  

 E. इनमें से कोई नहीृं  

39. मनोज ने एक िस्तु `15,000/- में बेची। उसन ेविक्रय कीमत 
पर 10% की छूट दी होती तो उसे 8% लाि हुआ होता। 
उसकी लागत कीमत क्या है ? 

 A. `12,500/- B. `13,500/-  

 C. `12,250/- D. `13,250/-  

 E. इनमें से कोई नहीृं  
40. ितषमान के वपता और पुत्र की आयु का औसत 27 िर्ष है। 

उनकी आयु के बीच का अन्तर 30 िर्ष है। वपता की ितषमान 
आयु और पुत्र की ितषमान आयु के बीच का क्रमशः अनुपात क्या 
है? 

 A. 8 : 3 B. 7: 2  
 C. 2 : 7 D. 3: 8  

 E. इनमें से कोई नहीृं  
 

 निरे्दश (41-45): ननम् नभलखखत जानकारी को ध् यानपूिषक पढ़े और 

नीचे ददये गये प्रश् नो के उत् तर दें। 
 
 GHB   LAS   MKT   BGO   SRV    

 

41. यदद अृंगे्रजी िणाषनकु्रम के अनुसार प्रत् येक शब् द के तीसरे िणष को अगले 

िणष से बदला जायें तो ऐसे ककतन े शब् द बनेगें जजनमें दो से अधिक 

भिन् न व् यृंजक होगें? 

 A. कोई नहीृं  B. एक  

C. दो  D. तीन  

E. चार  
42. यदद प्रत् येक शब् द में, सिी िणों को शब् दों के िीतर अृंगे्रजी िणषमाला के 

विपरीत क्रम में व् यिस् धथत ककया जाये तो इस प्रकार बने ककतने शब् दो 
में अृंत में स् िर होगा? 

 A. कोई नहीृं  B. एक  

C. दो  D. तीन  

E. चार  
43. बाृंये छोर स ेअृंनतम शब् द के दसूरे िणष और दादहने छोर से चौथ ेशब् द के 

तीसरे िणष के बीच अृंगे्रजी िणषमाला श्ृंख् ला में ककतन ेिणष होगें? 

 A. कोई नहीृं  B. एक  

C. दो  D. तीन  

E. चार  
44. यदद ददये गये शब् दों को अृंगे्रजी शब् दकोर् के अनुसार दाृंये स े बाृंये 

व् यिस् धथत ककया जाये तो ननम् नभलखखत में स े कौन दादहने छोंर से 
तीसरा है? 

 A. GHB  B. LAS  
C. MKT  D. BGO  

E. SRV  

45. यदद ददये गये प्रत् येक शब् द में, प्रत् येक व् यृंजक को अगले िणष से बदला 
जाये और प्रत् येक स् िर को अपररिनतषत रखा जायें तो ऐस े ककतन ेशब् द 

बनेगें जजनमें कोई स् िर ना हो? 

 A. कोई नहीृं  B. एक  

C. दो  D. तीन  

E. चार  
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46. व् यिस् था 238096417534 में पहली सृंख् या को तीसरी सृंख् या स ेऔर 

चौथी सृंख् या को छठी सृंख् या स ेऔर सातिीृं सृंख् या को निीृं सृंख् या स े

तथा इसी प्रकार आगे िी प्रनतस् थापन ककया गया। प्रनतस् थापन के बाद 

कौन सी सृंख् या बाृंयें छोर स ेतीसरे स् थान पर होगी? 

 A. 4  B. 0  
C. 1  
D. 2 

E. इनमें से कोई नहीृं  
7. शब् द "RECOVERED" में ऐसे ककतने जोि ेहैं जजनके बीच में उतन ेही 

अिर है जजतने अृंगे्रजी िणषमाला में होते हैं? 

 A. 1  B. 3  
C. 2  D. 4  

E. इनमें से कोई नहीृं  
 

 निरे्दश (48-52): ननम्नभलखखत प्रश्नों में स े प्रत्येक में ददए गए 

कथनों को सत्य मानते हुए नीचे ददए गए दो ननष्कर्ों I एिृं II में स े

पता करें कक कौन सा ननष्कर्ष पूणषतया सत्य है।    
 

48. कथि: K > P > Q ≥ T, K = Y, K ≤ Z  

निष्कर्ष:  
I. Y > T  
II. T > Z 

 A. केिल ननष्कर्ष I सत्य है  
B. केिल ननष्कर्ष II सत्य है  
C. या तो ननष्कर्ष I या II सत्य है  
D. ना ही ननष्कर्ष I और ना ही II सत्य है  
E. दोनों ननष्कर्ष I तथा II सत्य है  

49. कथि: A≥Q, B≤T, A = B,  

निष्कर्ष:  
I. B=Q  
II. A>Q 

 A. यदद केिल ननष्कर्ष I सत्य है  
B. यदद केिल ननष्कर्ष II सत्य है  
C. या तो ननष्कर्ष I या IIसत्य है  
D. ना ही ननष्कर्ष I और ना ही II सत्य है  
E. दोनों ननष्कर्ष I तथा II सत्य है  

50. कथि: Z ≤ A, A > R, A = W  

निष्कर्ष:  
I. R<Z  
II. Z<W 

 A. केिल ननष्कर्ष I सत्य है  
B. केिल ननष्कर्ष II सत्य है  
C. या तो ननष्कर्ष I या IIसत्य है  
D. ना ही ननष्कर्ष I और ना ही II सत्य है  
E. दोनों ननष्कर्ष I तथा II सत्य है  

51. कथि: A = Y ≤ C > W  

निष्कर्ष:  
I. C = A  

II. C > A 

 A. केिल ननष्कर्ष I सत्य है  
B. केिल ननष्कर्ष II सत्य है  
C. या तो ननष्कर्ष I या IIसत्य है  
D. ना ही ननष्कर्ष I और ना ही II सत्य है  
E. दोनों ननष्कर्ष I तथा II सत्य है  

52. कथि: K < M, Y = X < Z, K < Y  

निष्कर्ष:  
I. Y > M  
II. M > Z 

 A. केिल ननष्कर्ष I सत्य है  
B. केिल ननष्कर्ष II सत्य है  
C. या तो ननष्कर्ष I या IIसत्य है  
D. ना ही ननष्कर्ष I और ना ही II सत्य है  
E. दोनों ननष्कर्ष I तथा II सत्य है  
 

 निरे्दश (53-57): ननम्न जानकारी का ध्यानपूिषक अध्ययन करें 
और नीच ेददए गए प्रश्नों के उत्तर दें| 

 

 सात भमत्र I, J, K, L, M, N और O एक सात मृंजजला इमारत में 
रहते हैं। सबसे ननचली मृंजजल सृंख्या 1 है, उससे ऊपर मृंजजल सृंख्या  
2 है और इसी प्रकार अन्य िी हैं| 

 M सम सृंख्या की मृंजजल पर नहीृं रहता है। O सिोच्च मृंजजल पर नहीृं 
रहता है। M और O के बीच केिल एक व्यजक्त रहता है| I सम सृंख्या 
की मृंजजल पर नहीृं रहता है और N के नीच ेनहीृं रहता है| L, O के 

बबल्कुल ऊपर या नीचे नहीृं रहता है| L औरM के बीच में दो व्यजक्त 

रहते हैं| K और J दोनों विर्म सृंख्या की मृंजजल पर नहीृं रहते हैं| 
O और K के बीच दो मृंजजलें हैं। N मृंजजल सृंख्या 5 पर रहता है।    

53. I ककस मृंजजल पर रहता है? 

 A. पहली B. पाृंचिी 
C. तीसरी D. सातिीृं 
E. इनमें से कोई नहीृं 

54. L और N के बीच ककतने व्यजक्त रहते हैं? 

 A. कोई नहीृं B. एक 

C. दो D. तीन 

E. इनमें से कोई नहीृं 
55. ननम्न में से कौन मृंजजल सृंख्या 2 पर रहता है? 

 A. O  B. J  
C. K  D. L  

E. इनमें से कोई नहीृं 
56. I और O के बीच ककतने व्यजक्त रहते हैं? 

 A. दो B. तीन 

C. पाृंच D. चार 
E. इनमें से कोई नहीृं 

57. यदद K जजस मृंजजल पर रहता है, उसे मृंजजल सृंख्या 2 के साथ 
पररिनतषत कर ददया जाये, तब ननम्न में स ेकौन L और J के 
बबल्कुल बीच में रहता है? 

 A. N  B. I  
 C. O  D. M  

 E. इनमें से कोई नहीृं 
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 निरे्दश (58-62): ननम्नभलखखत व्यिस्था का ध्यानपूिषक 
अध्ययन कर नीचे ददए गए प्रश्नों के उत्तर दीजजएः  

 

 1 5 8 4 2 1 5 2 3 4 5 6 7 8 9 5 1 4 1 5 6 8 7 4  

58. उपरोक्त व्यस्था में ननम्नभलखखत में स ेकौन बाएृं स ेइक्कीसिें 
के बाएृं नौिााँ है? 

 A. 7 B. 5  
 C. 6 D. 8  

 E. इनमें से कोई नहीृं   

59. उपरोक्त व्यिस्था में ऐसे 5 ककतने है जजनमें स ेप्रत्येक के तुरृंत 
पहले एक विर्म अृंक तथा तुरृंत बाद एक सम अृंक है? 

 A. कोई नहीृं B. एक  
 C. दो D. तीन  
 E. तीन से अधिक  
60. उपरोक्त व्यिस्था में ऐस े1 ककतने हैं जजनमें स ेप्रत्येक के तुरृंत 

बाद एक पूणष िगष है? 

 A. कोई नहीृं B. एक  
 C. दो D. तीन  
 E. तीन से अधिक  
61. उपरोक्त व्यिस्था में ऐस े 4 ककतन े है जजनमें स े प्रत्येक के 

तुरन्त पहले िह अृंक है जजसका सृंख्यात्मक मान 4 स ेअधिक 
है? 

 A. कोई नहीृं।  B. एक  
 C. दो  D. तीन  
 E. तीन से अधिक  
62. यदद उपरोक्त व्यिस्था में स ेसिी सम अृंकों को ननकाल ददया 

जाये तो ननम्नभलखखत में से कौन-सा दायें छोर से दसिाृं होगा ? 

 A. 5  B. 3  
 C. 1  D. 7  
 E. 9  

63. 54 व्यजक्तयों की एक पृंजक्त में, A पृंजक्त के बाएृं भसरे से 15 िें 
और B पृंजक्त के दाएृं भसरे स े20 िें पर है। A और B के मध्य 
बैठे व्यजक्तयों की सृंख्या ज्ञात करें? 

 A. 18  B. 19  
 C. 15  D. 20  

 E. 17  

64. प्रकाश पजश्चम की ओर 30मीटर की दरूी चला, किर बाृंये मुि 
20मीटर की दरूी तय ककया । िह किर स े बाृंये मुि कर 
30मीटर की दरूी तय ककया । िह किर से दाृंये मुिा और रुक 
गया । जब िह रुका उसका मखु ककस ददशा की ओर था? 

 A. दक्षिण  B. उत्तर  
 C. पूिष  D. अपयाषप्त डटेा  
65. छ: भमत्रों L, M, N, P, Q और S प्रत् येक की ऊाँ चाई अलग-अलग 

है। N, Q और P से लम् बा है लेककन M से छोटा है। P, Q से 
लम् बा है जबकक S भसिष  L स ेछोटा है। ननम् न में स ेकौन सा 
जोिा सबस ेलम् बे और सबस ेछोटे भमत्र को दशाषता है? 

 A. M, P  B. L, Q  

 C. P, Q  D. ज्ञात नहीृं ककया जा सकता  
 E. इनमें से कोई नहीृं  

 

 निरे्दश (66-70): दी गई जानकारी को ध् यान से पढ़ें और नीच े
ददये गये प्रश् नों के उत् तर दें-  

 

 सात व्यजक्त - P, Q, R, S, T, V और W एक सीिी पृंजक् त में 
उत् तर की ओर मुख करके बैठे हैं लेककन आिश् यक नहीृं कक इसी 
क्रम में।  

 (a) Q, T के दाृंयीृं ओर तीसरे स् थान पर बैठा है। W, Q के दाृंयें 
ओर दसूरे स् थान पर बैठा है।  

 (b) V और R एक दसूरे के ननकटतम पिोसी हैं। V, T का 
ननकटतम पिोसी नहीृं है।  

 (c) S और P के बीच में भसिष  एक व् यजक् त बैठा है।  
 (d) S, Q का ननकटतम पिोसी नहीृं है।    
66. दी गई बैठक व् यिस् था के आिार पर ननम् नभलखखत पाृंच में चार 

ककसी ननजश् चत प्रकार से समान हैं अथाषत समूह बनाते हैं िह 
कौन सा है जो इस समूह से सम् बजन् ित नहीृं है? 

 A. QW  B. TV  
 C. RQ  D. VW  
 E. PS  

67. R और P के बीच में ककतन ेव् यजक् त बैठे हैं? 

 A. कोई नहीृं  B. एक  
 C. दो  D. तीन  
 E. चार  
68. ननम् न में स ेकौन सा जोिा पृंजक् त के अजन् तम छोर पर बैठा है? 

 A. R, W  B. S, T  

 C. W, Q  D. T, R  

 E. S, W  

69. V के सन् दिष में T का क् या स् थान है? 

 A. बाृंयें से दसूरा  B. दाृंयें से तीसरा  
 C. तुरन् त दाृंयें  D. बाृंयें से चौथा  
 E. तुरन् त बाृंयें  
70. यदद सिी व् यजक् तयों को दाृंयें स ेबाृंयें अृंगे्रजी िणषमाला क्रम के 

अनुसार बैठा ददया जाये तो िास् तविक बैठक व् यिस् था की तलुना 
में ककतने लोगों का स् थान अपररिनतषत रहेगा? 

 A. कोई नहीृं  B. एक  
 C. दो  D. तीन  
 E. चार  
 

 निरे्दश (71-75): ननम्न दी गयी शतों का अध्ययन करें और 
तद्नुसार प्रश्नों का उत्तर दें। नीच ेअृंको/प्रतीकों के भलए कूट ददए 
गए हैं।  

 

  

शतेः  
1) यदद तीसरे और चौथ ेअियि 2 के गुणक हैं, तो तीसरे और चौथे 
अियि को @ के कोड  से कूटबध्द करें।  

 2) यदद तीसरे और पाृंचिें अियि प्रतीक हैं, तो उन दोनों को X के रूप 

में कूटबध्द करें।  
 3) यदद प्रथम अियि और अृंनतम अियि 3 के िाजक हैं ,तो प्रथम 

और अृंनतम अियि  के कोड को आपस में बदल दें।    
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71. 3%85#6 

 A. TKUNVF  B. TKDUVF  

C. TKUVDF  D. TKUDVF  
E. FKUDVT  

72. #8@7$9 

 A. VUXKXS  B. VUXPQS  
C. VUXPXS  D. VUGPQS  
E. SUXPXV  

73. 7%96*5 

 A. FKSPBD  B. PKSFBD  
C. FKVPBD  D. FSKPBD  

 E. इनमें से कोई नहीृं 
74. 4&86%7 

 A. ANGGKB  B. ANGGKP  
C. ANUFKB  D. ANGGPK  

E. NAGGBK  

75. 9%8$*6 

 A. FZQZPS B. SZQATF 
C. FSKUQB D. FKUQSB 

E. इनमें से कोई नहीृं 
76. ननदेश: नीचे ददए गए प्रत्येक प्रश्न में दो कथन और उसके बाद 

दो ननष्कर्ष I और II ददए गए हैं। आपको ददए गए दोनों कथनों 
को सत्य मानना है, िले ही ि ेसिषज्ञात तथ्यों स े भिन्न प्रतीत 
होते हों सिी ननष्कर्ो को पदढ़ए और किर तय कीजजए कक ददया 
गया कौन साननष्कर्ष ददए गए कथनों का ताककष क रूप से 
अनुसरण करता है, िले ही सिषज्ञात तथ्य कुछ िी हो । उत्तर 
दीजजए  

 कथनः  
 कुछ पेि, झाड़ियाृं है।  
 सिी िूल, झाड़ियाृं हैं।  
 ननष्कर्षः I. कम से कम कुछ झाड़ियाृं, पेि है।  
 II. कम से कम कुछ िूल, पेि हैं। 
 A. यदद केिल ननष्कर्ष I अनुसरण करता है।  
 B. यदद केिल ननष्कर्ष II अनुसरण करता है।  
 C. यदद या तो ननष्कर्ष I या ननष्कर्ष II अनुसरण करता है।  
 D. यदद न तो ननष्कर्ष I और न ही ननष्कर्ष II अनुसरण करता 

है।  
 E. यदद ननष्कर्ष I और II दोनों अनुसरण करत ेहैं।  
77. ननदेश: नीचे ददए गए प्रत्येक प्रश्न में दो कथन और उसके बाद 

दो ननष्कर्ष I और II ददए गए हैं। आपको ददए गए दोनों कथनों 
को सत्य मानना है, िले ही ि ेसिषज्ञात तथ्यों स े भिन्न प्रतीत 
होते हों सिी ननष्कर्ो को पदढ़ए और किर तय कीजजए कक ददया 
गया कौन साननष्कर्ष ददए गए कथनों का ताककष क रूप से 
अनुसरण करता है, िले ही सिषज्ञात तथ्य कुछ िी हो । उत्तर 
दीजजए  

 कथनः  
 सिी रृंग पेंट हैं।  
 कोई पेंट ब्रश नहीृं हैं।  

 ननष्कर्षः  
 I. कम से कम कुछ ब्रश रृंग है।  
 II. कोई ब्रश रृंग नहीृं हैं। 
 A. यदद केिल ननष्कर्ष I अनुसरण करता है।  
 B. यदद केिल ननष्कर्ष II अनुसरण करता है।  
 C. यदद या तो ननष्कर्ष I या ननष्कर्ष II अनुसरण करता है।  
 D. यदद न तो ननष्कर्ष I और न ही ननष्कर्ष II अनुसरण करता 

है।  
 E. यदद ननष्कर्ष I और II दोनों अनुसरण करत ेहैं।  
78. ननदेश: नीचे ददए गए प्रत्येक प्रश्न में दो कथन और उसके बाद 

दो ननष्कर्ष I और II ददए गए हैं। आपको ददए गए दोनों कथनों 
को सत्य मानना है, िले ही ि ेसिषज्ञात तथ्यों स े भिन्न प्रतीत 
होते हों सिी ननष्कर्ो को पदढ़ए और किर तय कीजजए कक ददया 
गया कौन साननष्कर्ष ददए गए कथनों का ताककष क रूप से 
अनुसरण करता है, िले ही सिषज्ञात तथ्य कुछ िी हो । उत्तर 
दीजजए  

 कथनः कुछ केभमकल ऑगेननक है।  
 सिी ऑगेननक उिषरक हैं।  
 ननष्कर्षः  
 I. कम से कम कुछ उिषरक केभमकल हैं।  
 II. सिी उिषरक ऑगेननक हैं। 
 A. यदद केिल ननष्कर्ष I अनुसरण करता है।  
 B. यदद केिल ननष्कर्ष II अनुसरण करता है।  
 C. यदद या तो ननष्कर्ष I या ननष्कर्ष II अनुसरण करता है।  
 D. यदद न तो ननष्कर्ष I और न ही ननष्कर्ष II अनुसरण करता 

है।  
 E. यदद ननष्कर्ष I और II दोनों अनुसरण करत ेहैं।  
79. ननदेश: नीचे ददए गए प्रत्येक प्रश्न में दो कथन और उसके बाद 

दो ननष्कर्ष I और II ददए गए हैं। आपको ददए गए दोनों कथनों 
को सत्य मानना है, िले ही ि ेसिषज्ञात तथ्यों स े भिन्न प्रतीत 
होते हों सिी ननष्कर्ो को पदढ़ए और किर तय कीजजए कक ददया 
गया कौन सा ननष्कर्षददए गए कथनों का ताककष क रूप से 
अनुसरण करता है, िले ही सिषज्ञात तथ्य कुछ िी हो । उत्तर 
दीजजए  

 कथनः  
 कोई हिा ठोस नहीृं है।  
 कुछ ठोस द्रि हैं।  
 ननष्कर्षः  
 I. कुछ द्रि ठोस नहीृं हैं।  
 II. कुछ हिाएृं ननजश्चत रूप से द्रि नहीृं हैं। 
 A. यदद केिल ननष्कर्ष I अनुसरण करता है।  
 B. यदद केिल ननष्कर्ष II अनुसरण करता है।  
 C. यदद या तो ननष्कर्ष I या ननष्कर्ष II अनुसरण करता है।  
 D. यदद न तो ननष्कर्ष I और न ही ननष्कर्ष II अनुसरण करता 

है।  
 E. यदद ननष्कर्ष I और II दोनों अनुसरण करत ेहैं।  
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80. ननदेश: नीचे ददए गए प्रत्येक प्रश्न में दो कथन और उसके बाद 
दो ननष्कर्ष I और II ददए गए हैं। आपको ददए गए दोनों कथनों 
को सत्य मानना है, िले ही ि ेसिषज्ञात तथ्यों स े भिन्न प्रतीत 
होते हों सिी ननष्कर्ो को पदढ़ए और किर तय कीजजए कक ददया 
गया कौन सा ननष्कर्षददए गए कथनों का ताककष क रूप से 
अनुसरण करता है, िले ही सिषज्ञात तथ्य कुछ िी हो । उत्तर 
दीजजए  

 कथनः  
 सिी रत्न हीरे है।  
 सिी हीरे चट्टानें हैं।  

 ननष्कर्षः  
 I. कम से कम कुछ चट्टान ेरत्न है।  
 II. सिी रत्न चट्टानें हैं। 
 A. यदद केिल ननष्कर्ष I अनुसरण करता है।  
 B. यदद केिल ननष्कर्ष II अनुसरण करता है।  
 C. यदद या तो ननष्कर्ष I या ननष्कर्ष II अनुसरण करता है।  
 D. यदद न तो ननष्कर्ष I और न ही ननष्कर्ष II अनुसरण करता 

है।  
 E. यदद ननष्कर्ष I और II दोनों अनुसरण करत ेहैं। 
 

 

 
*** 
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